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Η “Κοίμησις της Θεοτόκου”.

Αγίου Νικολάου Καβάσιλα: Λόγος Εις την Πάνδοξον Κοίμησιν της 
Υπεραγίας Δεσποίνης ημών και Παναχράντου Θεοτόκου
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8. Άνθρωπος ήταν [η Παναγία]. Από τους ανθρώπους εβλάστησε. Κι ήταν μέτοχος 
σε κάθε κοινό χαρακτηριστικό του ανθρώπινου γένους. Δεν κληρονόμησε όμως την 
ίδια νοοτροπία ούτε παρασύρθηκε από την τόσο μεγάλη κακία που επικρατεί σ’ 
αυτή τη ζωή.
Αλλά νίκησε την αμαρτία κι αντιστάθηκε στη φθορά της φύσεώς μας κι έδωσε 
τέλος στην κακία. Έγινε έτσι αυτή η ίδια αγία απαρχή και βάδισε πρώτη και 
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υπήρξε οδηγός των ανθρώπων στο δρόμο προς το Θεό.

Γιατί διατήρησε τη θέλησή της τόσο καθαρή, σαν να ήταν μόνη της σ’ αυτή τη 
ζωή, σαν να μην υπήρχε κανείς άλλος άνθρωπος ούτε κανένα άλλο πλάσμα να είχε 
ποτέ δημιουργηθή, σαν να βρισκόταν μόνη μπροστά στο μόνο Θεό. Δεν 
συγκέντρωσε την προσοχή της σε κανένα από τα κτίσματα ούτε προσηλώθηκε σε 
τίποτε απολύτως από ό,τι υπάρχει στον κόσμο.

Αλλά από την πρώτη κιόλας στιγμή που ήρθε ανάμεσα στους ανθρώπους τους 
αποχωρίσθηκε κατά το καλύτερο μέρος. Κι έτσι, έχοντας ξεπεράσει όλη την κτίση, 
τη γη, τον ουρανό, τον ήλιο, τα αστέρια, τον ίδιο το χορό των Αγγέλων, που 
περιβάλλει το Θεό, δεν σταμάτησε παρά αφού ενώθηκε με τον καθαρό Θεό, η 
καθαρή.

Κι αναδείχθηκε ιερώτερη από τις θυσίες, τιμιώτερη από τα θυσιαστήρια για το 
Θεό, τόσο πιο άγια από τους δικαίους και τους προφήτες και τους ιερείς, όσο 
αγιώτερος από αυτούς που αγιάζονται είναι εκείνος που τους αγιάζει. Γιατί βέβαια 
κανείς δεν ήταν άγιος πριν γεννηθή η μακαρία.

Αυτή πρώτη και μοναδική, απαλλαγμένη εντελώς από την αμαρτία, παρουσιάσθηκε 
να είναι πραγματικά αγία, και αγία αγίων κι ό,τι ακόμη περισσότερο θα μπορούσε 
κανείς να πη.

Κι άνοιξε και στους άλλους την πόρτα της αγιωσύνης με το να έχη προετοιμασθή 
κατάλληλα για την υποδοχή του Σωτήρα, από όπου ήλθε η αγιότης και στους 
προφήτες και στους ιερείς και σε οποιονδήποτε άλλον αξιώθηκε να συμμετάσχη 
στα θεία μυστήρια.

Γιατί ο καρπός της Παρθένου είναι εκείνος που πρώτος και μόνος έφερε την 
αγιότητα στον κόσμο. Αυτό ακριβώς σημαίνει εκείνο που είπε ο μακάριος Παύλος: 
«πρόδρομος για χάρη μας εισήλθε ο Ιησούς εις τα άγια».

Γιατί, αν συμβαίνη να λέγεται ότι και πριν να έρθη ο Σωτήρας πολλοί άνθρωποι 
αξιώθηκαν να έχουν αυτή την επωνυμία, αυτό οφείλεται στο ότι έλαβαν μέρος στα 
μυστήρια της θείας οικονομίας, συμμετέχοντας στις προτυπώσεις τους.



Γι’ αυτό το λόγο λέγει ο Παύλος ότι και πριν ακόμη «ονειδισθή» ο Χριστός, ο 
Μωυσής προτίμησε «από τους θησαυρούς της Αιγύπτου τον ονειδισμό του 
Χριστού». Για τον ίδιο λόγο και πριν ακόμη να έλθη στη γη ο άρτος «ο εκ του 
ουρανού καταβάς», πριν να δοθή στους ανθρώπους το Πνεύμα το Άγιον -αφού «ο 
Ιησούς δεν είχε ακόμη δοξασθή»- ήταν δυνατόν στους Εβραίους το βάπτισμα και η 
πνευματική μετάδοση ψωμιού και νερού.

Και ακόμη, για να μπορέσουν να είναι καλά παρασκευασμένοι για την αληθινή 
αγιότητα κι έτοιμοι να υποδεχθούν, την ακτίνα εκείνη από την οποία ανέτειλε η 
σωτηρία. Με αυτά συμφωνεί ακριβώς εκείνο που είπε ο ίδιος ο Σωτήρας: «υπέρ 
αυτών εγώ αγιάζω εμαυτόν ίνα και αυτοί ώσιν ηγιασμένοι εν αληθεία».

Έτσι καταλαβαίνουμε πως οι παλιοί εκείνοι άγιοι, μια και ο Σωτήρας δεν είχε 
ακόμη φανερωθή, δέχθηκαν τον αγιασμό δια μέσου σκιών και συμβόλων.

Είναι αυτό που λέγει ο Παύλος, ότι δηλαδή «όλοι αυτοί οι άγιοι άνδρες, καίτοι 
έλαβαν εγκωμιαστική μαρτυρία για την πίστη τους, δεν απήλαυσαν την υπόσχεση 
της ουράνιας κληρονομιάς… για να μην τελειωθούν χωρίς εμάς»!

Από την έκδοση [Αγίου] Νικολάου Καβάσιλα, «Η Θεομήτωρ», των εκδόσεων της 
Αποστολικής Διακονίας της Εκκλησίας της Ελλάδος. Κείμενο, μετάφραση, 
εισαγωγή, σχόλια Παναγιώτης Νέλλας.


